

730

PALENCIA

PUBLICACION OFICIAL DE LA CASA DE PALENCIA



El Presidente de la Excm. Diputación Provincial de Palencia, DON LUIS NAJERA DE LA GUERRA, destacado palentino y hombre de probado afecto a nuestra Casa de Palencia, que al frente de la Corporación provincial desarrolla una labor elevada y ejemplar.

SOBRINOS DE P. ZURITA

730



HERRERA DE PISUERGA
(PALENCIA)



Telegramas ZURITA

Coreponsales de los Bancos de España,
Herrero y Bilbao, en Palencia, y de
Santander, en Osorno.

Abonos minerales



Coloniales



Materiales de Construcción



Vinos



FÁBRICAS DE HARINAS:

"SANTA ANA" en Herrera

"EL PILAR" en Melgar de Fernamental

(Burgos)

PALENCIA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
HILERAS, 17 - TELÉF. 11748



Suscripción. - Año 5,00 ptas.
Número suelto: 0,50 ptas.

Adhesiones y alientos

Son muchas las felicitaciones, alientos y adhesiones que hemos recibido a raíz del primer número de PALENCIA, y no sólo de palentinos residentes en Madrid y nuestra provincia, sino también de paisanos y amigos que, dispersos por las regiones españolas, han sentido, al tener en sus manos la revista PALENCIA, la caricia de la provincia donde nacieron, se educaron o vivieron años de una vida que ahora el recuerdo les ha hecho añorar.

Ciertamente. Al iniciar nuestra tarea pusimos la mirada fija en Palencia, libres de todo contagio sanchopancista. Y no estamos descontentos de la vitalidad con

que se ha respondido al primer arranque de nuestro vigoroso intento.

A todos ellos, que han sabido interpretar tan noblemente lo que tan noblemente fué concebido, nada podemos decirles, ya que nuestra fraternidad queda consolidada y unida por los estrechos ligamentos del espíritu.

Y a los que espontáneamente cooperaron de un modo u otro al afianzamiento de nuestra publicación, dando cariñosa hospitalidad en sus almas a los sentimientos propulsores de nuestra idea, a éstos, con hondo afecto, les tributamos el homenaje sencillísimo, pero imperecedero, de nuestra gratitud.

Nuestro saludo en el año nuevo

Ha marchado, y vaya bien ido, el año 1934, año nada grato para España y los españoles.

Que el nuevo año despunte para la Patria con la misma nitidez que nosotros fervientemente le anhelamos.

Este año que alboréa, 1935, de la era de Cristo, deseamos sea para todos más lleno de paz y bienandanza que el desaparecido.

Puesta el alma en esa esperanza saludamos fervorosa y fraternalmente a nuestros paisanos, lectores y anunciantes.



UNA GLORIA DEL FORO PALENTINO

Don Gerardo Martínez Arto

No han sido muchos los años transcurridos desde su muerte; mas sí los suficientes para ofrecer la perspectiva de un personaje histórico en los anales de la abogacía de Palencia.

Todos cuantos le conocieron evocan su memoria con admiración como profesional, por su indiscutible talento, mas no recuerdo de ninguno que, prescindiendo de lo anecdótico, de lo humano de su carácter, profundamente apasionado, haya dedicado a tan singular abogado provinciano unas cuartillas reveladoras de su clara, definida y sobresaliente personalidad, tal vez seguida por algunos dignos sucesores, pero todavía no superada por ninguno.

Quiero aprovechar esta oportunidad que me brinda la feliz iniciativa de esta publicación netamente palentina, concebida por la genial y ardorosa actividad de don Benigno Pereda del Río, para dedicar a la memoria del eximio abogado, que en Palencia desarrolló su vida profesional, un recuerdo de sincera admiración, exhumando, para conocimiento de muchos y buen ejemplo de todos, detalles íntimos que contribuyeron sin duda a formar un jurisconsulto eminente.

Aparto desde luego de este recuerdo todo aquello episódico, circunstancial y que, por referirse a una profesión eminentemente de lucha, de controversia de intereses y pasiones, pudiera afectar a personajes o familias que aún subsisten y cuya susceptibilidad o sentimientos pudieran ser rozados, como en años no muy lejanos lo fueron al enfrentarse con aquella toga de tan singulares pliegues.

La feliz coincidencia de poseer hoy el fondo más importante de su biblioteca y de sus apuntes íntimos, que guardo como relicario de una actuación profesional, consagrada al estudio del Derecho y a la realización del Derecho en la vida, me ha hecho conocer, sin haber tenido la suerte de hablar nunca con don Gerardo Marti-

nez Arto, los materiales que articulaban su enorme cultura y su vasta erudición.

La riqueza de su material bibliográfico admira, más que por el número de volúmenes, por la calidad de los autores y de las obras que poseía, no para adornar las anaqueladas de su despacho, sino para disfrutar del contenido de su ciencia.

En un libro grande que a simple vista parece de contabilidad se lee: «Apuntaciones de Derecho penal», y con su letra picuda, clara, diminuta y bien trazada van apareciendo con un orden perfecto y una concisión matemática extractos del Derecho penal de Silvela; el Tratado de la prueba en materia criminal de Mittermair, el Derecho penal de Tissot, alternadas con el «Libro de los Oradores», de Timon; las Lecciones de Elocuencia de don José María López; El Foro y su elocuencia en Francia, por Ucelay; las Instituciones oratorias de Quintiliano; las Obras de Cicerón, y de esta suerte toda la bibliografía más interesante que existía en su época.

De cada obra extracta sus principales directrices, traza brevemente su contenido, condensa sus pensamientos y expone un guión o sinopsis de cuanto leyó y supo asimilar. Tal vez sus adversarios, que sólo veían en este jurisconsulto eminente un compañero bien preparado, no adivinaban que, al servicio de un talento admirable, estaba dispuesto un verdadero arsenal de apuntaciones difícilmente superadas por ningún otro abogado.

No era solamente la sabiduría ajena, ni la ciencia asimilada, las que atesoraban la riqueza inmensa de este jurisconsulto palentino para su cantera inagotable, era fundamentalmente otro libro mucho más íntimo que encabezaba con este proemio: «Apuntes y extractos de algunos negocios que hago con objeto de tener presentes las citas legales y de jurisprudencia que conviene no olvidar», el fruto de una larga y

triumfal experiencia que cotidianamente se iba renovando, con el auxilio de su propio memorial, para reverdecer ante sus clientes, adversarios y Tribunales el manantial de una jurisprudencia autodidacta.

Legó a sus clientes muchas veces el éxito, libró de la justicia punitiva a muchos procesados; pero aún perdura, para enseñanza de cuantos quieran orientarse como políticos, como legisladores o como amantes de la ciencia jurídica española, la monografía más completa sobre las «Reformas que deben introducirse en la Legislación hipotecaria», laureada con el primer premio por la Sociedad Económica Palen-

tina de Amigos del País en el certamen celebrado en 1899, dedicado a don Juan Moredero; compendio maravilloso, fruto sazonado nacido de las enseñanzas suministradas por aquél como litigante y recogidas por don Gerardo como abogado.

Modestamente, como guardián del tesoro más íntimo de la producción profesional del inolvidable letrado, al apuntar los detalles más interesantes de su bufete y de su forma de trabajo, revelo a tantos y tan ilustres abogados como existen en Palencia el secreto del éxito de don Gerardo Martínez, que sobrevive a su propia memoria.

JUAN B. GUERRA

El nuevo Presidente de la Territorial de Zaragoza

Ha sido designado para ocupar este cargo don Gerardo Alvarez de Miranda, que venía siendo desde algún tiempo Presidente de la Sala de lo Civil en la Audiencia de Bilbao.

El destacado palentino señor Alvarez de Miranda representa un sólido prestigio en la Magistratura, pues concurren en el mismo, condiciones verdaderamente extraordinarias.

Hombre de bondad reconocida por cuantos le tratan, es un magistrado de competencia y rectitud notorias, que ha dejado un recuerdo imperecedero en los diversos puestos que ha desempeñado.

Los Juzgados de Villadiego, Cuéllar, Arévalo y Santander, así como últimamente el puesto antes citado en Bilbao, son el mejor testimonio de lo que decimos.

Seguramente en su paso por el importante y espinoso cargo que ahora le han conferido obtendrá un nuevo éxito, que sinceramente le deseamos.

En Zaragoza están de enhorabuena.

Y nosotros también, como palentinos, por todo lo que representa la alta jerarquía judicial a que ha sido elevado nuestro ilustre paisano y amigo.

Dulce princesita de mis cuentos de hadas

*Dedicatoria
Humildemente a la memoria de Rubén Darío*

La vi una mañana
de fuego en el cielo;
relucía: en sus vivos colores;
su traje, fragante de rosas de tul,
la brisa brincaba rizando su pelo,
sus blancos zapatos bordaban el suelo
y sus ojos eran fantasmas de luz.
¡Ella era mis sueños de mis noches claras!
Su carita de gloria tenía calor
(los vientos del campo
la tienen respeto,
y al sol, al contrario,
le gusta su voz).
¡Qué bien relucía con el sol y el aire
al pasar mi amor!
Sus manos; espuma del agua del río
(con nieve y azul)
cortaban: jazmines lucientes,
cálidas orientales,
claveles del sur.
Los flores amaban su pecho inocente;
las más atrevidas besaban su frente;
y los ruiseñores la hablaban de amor.
¡Oh dulce princesa de mis cuentos de Hadas!
Sencilla quimera de mi amor sin fin. [das!
De ensueños de encajes, de versos con alas,
de encantos ingenuos, de brisas de Abril.

JUAN ANTONIO DE LA PISA
Y DE BEDOYA

Madrid, 19 de diciembre de 1934.

**Don Juan Bautista Guerra, primer Presidente que tuvo
la Casa de Palencia en Madrid**



Colaborador en este número de PALENCIA, nos place saludar públicamente a este ilustre palentino. Hombre joven, de reconocido talento, y en la actualidad una de las personalidades más destacadas del foro español.

Nuestras encuestas

¿Qué opina usted sobre las famosas mantas de Palencia?



EL DIRECTOR GENERAL
DE
BELLAS ARTES

14 de diciembre de 1934.

Sr. D. Benigno Pereda del Río.

Muy Sr. mío:

Agradezco mucho la atención que ha tenido de invitarme a la encuesta iniciada por la Revista PALENCIA, que usted dirige, referente a «¿Qué opina usted sobre las famosas mantas de Palencia?», y francamente he de confesarle que tratándose de un tema que no forma parte del ciclo de mis actividades, no me considero con autoridad para emitir un juicio que pudiera ofrecer el interés que ustedes persiguen.

Unicamente estimo que tratándose de industrias que han adquirido tal popularidad hasta el punto de constituir una característica tradicional, debe procurarse por quien corresponda, conservarlas e impulsarlas.

Aprovecho la ocasión para saludarle y ofrecerme de usted affmo. amigo, q. e. s. m.,

E. CHICHARRO

Homenaje en Palencia a D. Benito Lewin

En Palencia se tributó el pasado día 16 de diciembre un homenaje de gratitud al ilustre financiero don Benito Lewin por sus conocidas actividades industriales en nuestra provincia.

Por acuerdo del Municipio palentino, fechado en 26 de octubre último, se ha dado el nombre de don Benito Lewin a la antigua plaza de la Independencia.

Las lápidas descubiertas fueron costeadas por los empleados y obreros de la Azucarera «Ebro».

Nosotros, que contamos a don Benito Lewin entre los socios de la Casa de Palencia, como si fuese un palentino más de los muchos residentes en Madrid, enviamos nuestra enhorabuena al Ayuntamiento de Palencia por su acertado acuerdo. Y testimoniamos también nuestra gratitud al señor Lewin por la simpatía y cooperación que viene prestando a todo lo palentino.

El Teniente Coronel D. Luis Ruedas Ledesma, primer Jefe del Batallón Ciclista de Palencia, recompensado con la Medalla Militar

Por los servicios prestados a la Patria con su heroico comportamiento en los sucesos de Asturias, el Gobierno ha premiado al pundonoroso y digno teniente coronel don Luis Ruedas Ledesma, concediéndole la Medalla Militar.

Para quienes conocemos la brillante historia militar de este distinguido jefe no ha extrañado la noticia.

La esperábamos.

Reciba, pues, el señor Ruedas Ledesma, con la felicitación de PALENCIA, el homenaje de nuestro aplauso entusiasta y cordial.

La Casa de Palencia tributa un homenaje de simpatía y gratitud a Don Clemente de la Riva Melero

Apenas apuntada la idea en nuestro primer número de tributar un homenaje de simpatía y gratitud al excelente palentino don Clemente de la Riva Melero, la Junta directiva de la Casa de Palencia organizó un simpático acto, que tuvo lugar el día 16 del pasado diciembre. No obstante la condición impuesta por el homenajeado de que tenía que celebrarse en la intimidad, no pudo evitarse acudir gran número de amigos y paisanos al

Banquete

Servido en uno de los salones del Gran Café Español, que se vió concurridísimo. Como nota simpática merece destacarse la presencia en la comida de todos los hijos del que fué fundador y propietario de la Casa Valmaseda, en donde presta sus servicios don Clemente de la Riva desde hace más de cuarenta años.

Los comensales

Entre los conocidos que asistieron al banquete recordamos al señor Marqués de la Valdavia, sentado a la derecha de don Clemente de la Riva, y a don Antonio Valmaseda, que tenía a su izquierda. Señorita Lucía García y señoras de Gil, de Toledo, de Martínez y de López; don Luis Troncoso, hermanos Valmaseda (don Luis, don Martín y don Marcelo), don Arturo Eyries, don Jerónimo Arroyo, doctor don Julio Toledo, doctor don Mariano López y López, don Dacio Primo, don Pedro Esteban, don Pedro Aguado, don Daniel Bonilla, don Pedro Sierra, don Alejandro Martínez, don Félix Gil, D. Benigno Pereda del Río, don Remigio Bustamante, don Miguel Fernández, don Máximo Civera, don Joaquín Gallejo, don Eriberto Polvorosa, don Gregorio Hernández, «Goyo»; don Luis Fierro, don Rafael Melero, D. Ceferino Aguado (padre), don Ceferino Aguado (hijo), don Diosdado García Rojo, don Zacarías G. del Valle, don Julián Tabiega, don Teódulo Merino, don Luis Mendiola, don Melecio G. Herrero, don Vitaliano Martínez y don Eloy Merino.

Las adhesiones

Nuestro director, señor Pereda del Río, como secretario de la Casa de Palencia, orde palentinos, cuya simpatía por don Cle-

ganizadora del acto, leyó estas adhesiones, algunas de las cuales fueron recibidas con aplausos: Alcalde de Palencia, D. Saustiano del Olmo; don Asterio Mañanos, don Juan Bautista Guerra, don Carmelo Enciso, don Luis Díez Cuesta, don Serapio Gil, doctor don Vicente L. Arconada, don Virgilio Ortiz, don Eugenio Nogales, doctor don Benito Nogales, doctor don Manuel Vázquez, don Benigno Arroyo, el Deán de Palencia y don Alfonso Cubillo, redactor jefe de «El Día de Palencia».

Discursos

El señor Marqués de la Valdavia, como presidente de la Casa de Palencia, ofreció el homenaje a don Clemente de la Riva Melero, con frases de hondo afecto y gran sinceridad, las que, por la elocuencia de su sencillez, arrancaron espontáneos aplausos.

Puso de manifiesto el ejemplo palentino de don Clemente de la Riva, así como su entusiasmo y cooperación en la Casa de Palencia.



Don Clemente de la Riva Melero (sentado en tercer lugar contando de izquierda a derecha) a quien la Casa de Palencia ha tributado, en la intimidad, un homenaje de simpatía y gratitud.

Alude con sentidas palabras a los señores de Valmaseda, cuya presencia elogia cumplidamente por asociarse al homenaje como dueños de la casa donde trabaja don Clemente desde hace cuarenta años. (Este momento, de sincera emoción, que no pudieron ocultar ante nuestros ojos los señores de Valmaseda, es conmovedor.)

Cita su visita al comercio donde presta sus servicios don Clemente de la Riva para convencerle de que tenía que aceptar el homenaje. Dedicó un saludo lleno de belleza a las damas que se encuentran presentes. Tiene un recuerdo cariñoso para la provincia de Palencia.

Y termina entre una gran ovación, diciendo que abraza a don Clemente de la Riva en nombre de la Casa de Palencia, en el de cuantos asisten al acto y en el de aquellos que se han adherido al mismo.

Don Clemente de la Riva Melero

A continuación se levantó el homenajeado, a quien se le saluda nuevamente con aplausos y vítores. He aquí las palabras que pronunció:

«Mi gratitud más sincera para todos. Muy especialmente para las señoras que han tenido la gentileza de asistir, avalando este simpático acto. Al señor Marqués de la Valdavia, nuestro presidente, por las frases de elogio y de agrado hacia mis jefes y mi persona. A la Junta directiva organizadora del homenaje, que no merezco. A los ausentes y a todos los aquí presentes, muchas gracias.»

En la Casa de Palencia

El señor Bahillo, en nombre de la Juventud, dedicó a don Clemente unas frases de encendido afecto, por considerarle un eterno joven. Luego no pudo evitarse que los jóvenes se apoderasen del festejado entre aclamaciones de júbilo y fuese paseado en hombros por los salones y dependencias de la casa.

Un recuerdo

del homenaje a don Clemente, que le servirá de grata evocación, es la fotografía que publicamos, y la cual va orlada con firmas que a su vez representan a infinidad de palentinos, cuya simpatía por don Clemente de la Riva es inequívoca.

PALENCIA, con el afecto sincerísimo que siente por este nuestro excelente amigo, se adhiere al homenaje que tan merecidamente se le ha tributado.

A PALENCIA

(A ruego de D. Clemente de la Riva)

Al cruzar el Carrión en su corriente,
una noble ciudad deja a la orilla,
que al mirarse en su espejo transparente
se refleja cual perla de Castilla.

No la adornan soberbios chapiteles,
con que el triunfo y la fama se pregonan,
pero guarda la historia los laureles
que forman el blasón de su corona.

Son su escudo, las Armas y la Ciencia,
que animaron la fe de sus mayores,
y hacen brillar a la inmortal Palencia
como brilla el rocío entre las flores.

Palencia, ciudad noble y venerada,
cuyo nombre con perlas en la Historia
grabado le dejó la edad pasada
al escribir sus páginas de gloria.

Palencia de mi amor, en cuyo suelo
pasó veloz mi infancia venturosa,
como pasan las nubes que en el cielo
nos ocultan del sol la luz hermosa.

Tú, que de noble la virtud blasonas,
da el valor a mi canto que sentían
en su pecho las inclitas matronas
cuando tus fuertes muros defendían.

Que si no lleva franjas mi tocado,
con que adornó a tus hijas la victoria,
corazón palentino me han legado
para adorarte y admirar tu gloria.

¡Cuán grato es recordar la edad primera
y el pueblo que fué cuna de la vida,
esperando la dicha venidera,
cuando se aleja la ilusión perdida!

¡Dichosa edad, que pasa entre las flores
sin tocar del sendero los abrojos,
hasta que ve marchitos sus colores
con el llanto que vierten nuestros ojos!

*Yo conservo en mi alma, ¡oh patria mía!,
al de mi infancia tu recuerdo unido,
y como este recuerdo es mi alegría,
no le han de ahogar las aguas del olvido.*

Yo bendigo al Carrión, que en su corriente
te abandona al pasar junto a la orilla,
y al mirarte en su espejo transparente
se retrata una perla de Castilla.

Y benditas las armas y la ciencia
que animaron la fe de mis mayores
y hacen brillar a la inmortal Palencia
como brilla el rocío entre las flores.

NICASIA QUEMADA RODRIGUEZ

Agosto de 1880.

Letras de luto

El Ilmo. Sr D. Dionisio Moreno Barrio, Obispo de Coria

El día 10 del pasado mes falleció, a consecuencia de una pulmonía gripal, en el Palacio Episcopal de Cáceres, el ilustrísimo señor Obispo de Coria, nuestro paisano Dr. D. Dionisio Moreno Barrio, a la edad de cincuenta y cuatro años, que había nacido en Barriosuso de Valdavia (Saldaña-Palencia) el 7 de octubre de 1879.

Hizo su carrera sacerdotal en el Seminario y Universidad Pontificia de Comillas, y nombrado presbítero en el Seminario de Corbán, de Santander, en 1904.

Ejerció su sagrado ministerio en León, siendo párroco de Santa Marina la Real, donde fué muy querido por su ciencia y bondad. Elegido el 2 de diciembre de 1927 para regir la diócesis Couriense, fué digno sucesor del eminentísimo Cardenal Segura, siendo consagrado en Comillas el 11 de marzo de 1928, haciendo su entrada en la misma el 25 de dicho mes y año.

El 5 de septiembre del mencionado 1928 fué objeto de un entusiasta homenaje en Barriosuso, su pueblo natal, como antes queda apuntado. A dicho acto concurrieron autoridades de la provincia, representaciones de diversas entidades, entre ellas la Casa de Palencia, que por boca de su presidente y el Marqués de la Valdavia, uno de los organizadores del acto, mostraron su adhesión al mismo.

El ilustre prelado era doctor en Teología, Derecho canónico y Filosofía, y practicó con muchísimo celo y cariño su ministerio con los humildes, valiéndole el aprecio y respeto de sus diocesanos.

El lema o divisa de su escudo fué este: «Cooperari Deo in salutem animorum», programa que cumplió fielmente. Al conocerse de que iba a morir, después que recibió la Extremaunción, redactó con gran serenidad el epitafio de su sepultura, que dice así: «Dionisius. Episcopus Couriensis, obit die... Hic expectat resurrectionem mortuorum». Falleció poco después.

Su cadáver fué trasladado a Coria, recibiendo sepultura en la Catedral, siendo muy acompañado por las autoridades y numeroso pueblo de todas clases sociales.

Descanse en paz tan digno prelado e ilustre paisano.

F. A.

Los representantes de la Diputación y Cámara de Comercio de Palencia, acompañados por el Sr. Gobernador Civil de la provincia, visitaron nuestra Casa el pasado día 21 y quedó decididamente acordado se celebre en Madrid, este año, una exposición de productos palentinos



Las autoridades palentinas con la Junta Directiva de la Casa de Palencia, después de la reunión.

Día señalado ciertamente para nuestros paisanos el 21 de diciembre último, en que hizo el año de su mando en la provincia don Victoriano Maesso.

La Casa de Palencia, aprovechando la presencia en Madrid de autoridades y personalidades palentinas, festejó esta fecha con asistencia del señor Gobernador civil, don Victoriano Maesso; Presidente de la Diputación, don Luis Nájera; diputado provincial D. Santiago Calderón; presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Calderón, y Secretario de la misma, D. Ramiro Alvarez, juntamente con la Junta directiva de la Casa, que atendió con afecto y efusividad a tan ilustres como simpáticos visitantes.

Brindaron con unas copas de vino español por nuestra Casa, por esta publicación, que ya cuenta con valiosas simpatías, y por Palencia, don Victoriano Maesso, el

señor Marqués de la Valdavia, don Luis Nájera y don Ramiro Alvarez. Todos pronunciaron palabras elocuentes y sinceras, que muy pronto veremos cómo cristalizan en hechos tangibles, tal como el de la organización de la primera feria de productos palentinos en Madrid.

A modo de acta se hizo la foto que publicamos, como recuerdo de la fecha y del acuerdo; pero nadie más indicado para dar fe del acontecimiento que se dispone a celebrar la Casa de Palencia en sus salones que nuestro ilustre amigo don Ramiro Alvarez, quien, infatigable organizador en Lyon, Milán y, últimamente, en el Congreso de Rlegos de Valladolid, será igualmente ahora válido de la Casa de Palencia, el que acierte con éxito merecido a exaltar cumplidamente los productos palentinos desde la capital de España.

ORO VIEJO

NAVIDAD PALENTINA

Aguinaldo al nuevo vástago PALENCIA

La atracción que el imán ejerce sobre el acero, tenía nuestra amada Catedral sobre la muchachada de mi tiempo, hace la bicoca de medio siglo. Oír el simpático cimbalillo y encalabrarse la chiquillería de la ciudad, eran fenómenos simultáneos.

Muy en boga estaba entonces beber sendos vasos de leche de burra para curarse perrunos catarros, con que nos brindaban las mañanitas invernales en consorcio con noches tremebundas, que desembozaban capas, descolgaban carriques y aventaban bufandas.

Guerra sin cuartel a nuestras famosísimas mantas de Palencia librábase todos los inviernos, que, para mayor dolor, empezaban, según el calendario palentino, el primero de noviembre: «Por los Santos, la nieve en los altos».

Cien veces se puso a prueba el valor, arrojo y donaire de mis contemporáneos con aquellos días que pelaban y aquellas noches de perro, sin excluir las propisimas de Navidad, a la vera de la Catedral.

No se habían hecho aún las elegantísimas reformas del ábside catedralicio y en un pegote, especie de tumor hinchado, que llamábamos carbonera por el fin que cumplía, frontero de la calle de Jorge Manrique hoy, y calle del Ochavo entonces, nos sentábamos a parlamentar más que a hablar doce a veinte *chiguitos*.

En aquel conciliábulo se acordaba día y hora de entrada a la novena de la Divina Pastora, que ocho o nueve días antes de Navidad se celebraba, con gran contentamiento nuestro, en la capilla del Hospital.

Nuestras sesiones no se verificaban en

seco, sino comiendo turrón de guirlache, higos, piñones y cacahuets. Con tales aperitivos íbamos muy formalitos a la capi-lla, en que actuaba el canónigo don Matías Caballero, por sobrenombre el Colerillo.

Burla burlando llegaba, como el sorteo de la lotería, la noche de Navidad. Y parejo a las imprescindibles cábalas de las personas mayores sobre el premio gordo, hacíamos nosotros las combinaciones para asistir a la conocida misa del Gallo, después de inacabables interrupciones en aquel galimatías.

Cantando de alegría y olvidados del crudo frío, regresábamos a nuestros calientes hogares, donde la tierna madre nos acogía amorosísima y palpaba nuestras manos como quien consulta al termómetro para apreciar la baja temperatura.

El calor de la previsora trébede, los villancicos de Nochebuena, la algazara familiar y la succulenta cena daban al traste con nuestras promesas callejeras de asistir a la tan celebrada misa del Gallo, cuyo significado no alcanzaba nuestro pobre caletre, ayuno de metáforas.

Así era de feliz *in illo tempore* Palencia, tan ancha de santas esperanzas como de dilatados campos. Cristo del Otero, Fuente de la Salud, Sotillo de los Canónigos y Monte de Torozos, formaban los lugares encantados.

Palencia apacible, campechana y fraternal era castellana en la mejor acepción de la palabra.

FRANCO-MAN

Guernica (Vizcaya).

A las juventudes palentinas

A cuantos pública y privadamente sientan como nosotros el vehemente deseo de hacer resaltar ante España los valores positivos de nuestra tierra, les requerimos para que no escatimen medio de favorecer, apoyar y difundir a PALENCIA

VOCES FRATERNALES

N O T I C I A S

**A D. Narciso Fernández
(de Paredes de Nava)**

Sentimos no poder publicar íntegramente su «Adhesión cordial». Nos falta espacio; pero le reiteramos nuestra gratitud. A sus deseos de «que todos indistintamente, grandes, medianos y pequeños, contribuyamos a la gran obra, para ensalzar a la provincia de Palencia». Corresponde-mos ofreciéndonos con la simpatía y el afecto que usted merece.

Para el Doctor D. Félix Antigüedad

Caballero palentino: sus cartas han producido en nuestro ánimo la mejor impresión. Desde Béjar evoca usted a Palencia. Nosotros desde aquí le recordamos, y al proclamar su palentinismo correspondemos rendidamente a su espontánea felicitación. Pese al tiempo transcurrido desde que fué bautizado en la parroquia de Santa Marina, allá por el año 1855, continúa usted con el corazón joven y el pulso firme. Que Dios le guarde. Y salud.

D. Gabriel Serrano

Vuestra patriótica carta, emotiva y evocadora a la vez, la hemos agradecido.

¡Qué lástima no poderla publicar!

Ciertamente que pensamos mucho en España. Por eso han entusiasmado a todos las frases sinceras y sentidas que dedicáis a un palentino.

Palabras las vuestras dignas de lo que sois, caballero militar, caballero de la pluma.

En el sorteo de regalos para las señoritas que asistieron a los bailes de la Casa de Palencia, que con gran animación viene celebrando los domingos por la tarde, ha sido agraciada durante el pasado diciembre la encantadora y gentil Ascensión Santamaría.

Al comunicar la noticia damos las gracias a la bella Ascensión, que tuvo la delicadeza de obsequiarnos con dulces, sin duda como prueba de satisfacción por su merecida suerte.

* * *

El pasado día 9 subió al cielo el niño de siete meses Jesús Hinojosa Martínez, hijo de nuestro consocio y amigo D. Jesús, a quien con tal triste motivo reiteramos nuestro pésame, acompañando a los atribulados padres en el sentimiento de su dolor.

* * *

Ha dado a luz una preciosa niña, con toda felicidad, la esposa de nuestro amigo y paisano don Ceferino Aguado. Nuestra enhorabuena a los padres y abuelos de la recién nacida.

* * *

El pasado día 12 falleció en Madrid doña Pilar Moreno, hermana política de nuestro paisano y amigo don Mariano García Negrete, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

* * *

El día 21 de diciembre último recibí cristiana sepultura en Madrid don Aurelio González, padre político de nuestro querido amigo y paisano don José Rivas Gallego.

"SAN ANTOLIN" PATRONO DE PALENCIA

"SAN ANTOLIN" es la marca de los mejores chocolates,
elaborados con antiguas y bien combinadas fórmulas.

Fabricante: CASA JULIAN DIEZ.-MAYOR, 35.-PALENCIA

La más antigua de la plaza.

Artículos selectos. - Cafés.

HIJO DE VENTURA DEL ÓLMO

MAYOR, 96 Y MENENDEZ PELAYO, 2 al 6

PALENCIA

★ ★ ★

Almacenes de quincalla, paquetería,
mercería, géneros de punto, alpargatas
y zapatillas.

★ ★ ★

Grandes existencias

Precios ventajosos

Esta Casa, fundada en 1877, es la más importante, en su ramo, de la región castellano-leonesa.

CENTRO POLITECNICO DE SAN ISIDORO DE PALENCIA

Fundado en 1891. - Edificio construido para él.

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZAS - CARRERAS ESPECIALES

DIRECTOR - PROPIETARIO: LICENCIADO ALONSO PARIS (PRESBITERO)

Para la Primera enseñanza, Maestros nacionales :- Para la Segunda enseñanza, Licenciados en Ciencias o Letras :- Para carreras especiales, profesorado especializado.

Gran Laboratorio de Química, al frente del cual está un ingeniero alemán. Abundante material de enseñanza :- Mapa de España en relieve, de cemento, de cuarenta y dos metros cuadrados.

Calefacción central :- «Jeromin Cinema», con tres funciones los días festivos :- Juego de Pelota.

Capilla :- Lavabos de agua corriente :- Publica trimestralmente «Anales del Colegio», en papel couché y 50 páginas.

Reglamento e informes a la Dirección: PLAZA DE LA CATEDRAL, 8 y 10. - PALENCIA

COLEGIO "GOYA"

Primera y Segunda Enseñanza

Residencia de Estudiantes

CASTELLO, 39 (Hotel) - Tel. 50192 - MADRID

La orientación franca y netamente católica de este moderno Centro de enseñanza; el éxito obtenido en sus primeros exámenes; el amplio, higiénico y confortable hotel donde está instalado; su hermoso jardín y alegres terrazas; sus clases elegantes y espaciosas, limitadas a 15 alumnos por profesor, para evitar que su pericia en enseñar encuentre dificultades en el número; sus normas pedagógicas, modernas y meditadas; su vigilancia constante y trato paternal, nos animan a ofrecer nuevamente los servicios del mismo a aquellos padres que quieran instruir a sus hijos, al mismo tiempo que conservar el tesoro de su moral religiosa en el momento crítico de su verdadera formación.

V I S I T A D L O

INFORMES:

Asociación Católica de Padres de Familia, Manuel Silvela, 7

DETALLES:

Al Director del Colegio

El Director,

JUAN FRANCISCO CORREAS

Canónigo de la S. I. M. de Granada.

El Presidente del Consejo técnico,

SANTIAGO GUALLART

*Canónigo de la S. I. M. de Zaragoza
y Diputado a Cortes.*

ALCOHOL

“EL LEON”

PARA QUEMAR

COMBUSTIBLE FAMILIAR



El mejor para
los infiernillos



FABRICANTES:
LA COMPAÑIA DE ALCOHOLES, S. A.